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1357- مردم به‌صورت یکپارچه به خیابان‌ها سرازیر شدند تا با برگزاری یک تظاهرات گسترده و میلیونی 

دیگر، پشتیبانی خویش را از اقدام امام خمینی مبنی‌بر تعیین دولت موقت ابراز دارند. مردم با سردادن 

شعارهایی چون ما همه سرباز توییم خمینی، گوش به فرمان توییم خمینی، در طول خیابان‌های بزرگ شهر 

به حرکت درآمده و خواستار استقرار دولت موقت در وزارتخانه‌ها و سازمان‌های مربوطه شدند، در خاتمه 

راهپیمایی بزرگ امروز قطعنامه مربوط قرائت شده و مورد تصویب مردم قرار گرفت. 

در بخشی از قطعنامه آمده است: »ما فرار شاه، بازگشت رهبر عالیقدر انقلاب امام خمینی به وطن و اعلام 

دولت موقت را گام‌های نخستین در راه پیروزی انقلاب ملت می‌دانیم، ولی درعین‌حال معتقدیم که ملت 

ما باید تا رسیدن به پیروزی نهایی که محو کامل استبداد و استقرار جمهوری اسلامی است، مبارزه خود 

را با همبستگی و شکیبایی کامل ادامه دهد... ما از همه کارکنان نخست‌وزیری، وزارتخانه‌ها و موسسات 

دیگر دولتی که قبلا نیز همبستگی خود را با ملت و جنبش انقلابی او اثبات کرده، می‌خواهیم که تنها از 

حکومت جدید که موردتایید ملت است، اطاعت کنند و نشان دهند که دولت غیرقانونی را به‌هیچ‌وجه به 

رسمیت نمی‌شناسند... 

ما به رئیس و اعضای دولت غیرقانونی بختیار اخطار می‌کنیم که بیش از این رودرروی ملت نایستند و برکناری 

خود را هرچه زودتر اعلام کنند... ما به همه دولت‌های جهان اعلام می‌کنیم که از این تاریخ تنها قراردادها 

و موافقت‌نامه‌هایی در نظر ملت ایران اعتبار قانونی دارد که به تصویب دولت موقت که موردتایید است، 

رسیده باشد.« امام خمینی به مناسبت انجام این راهپیمایی بزرگ ضمن تشکر از مردم، از عموم ملت ایران 

خواستند که همچنان ایستادگی نمایند و با وحدت کلمه تا رسیدن به پیروزی نهایی تلاش کنند. امام در 

بخشی از بیانات خویش فرمودند: »من اعلام می‌کنم که موافقت کردن با این دولتی که ما فراهم آوردیم، 

تکلیف شرعی و مخالفت کردن با آن حرام است. خدمت به دولت بختیار خدمت به طاغوت و شرک و کفر 

است.«از ویژگی‌های راهپیمایی امروز این است که گروه کثیری از نظامیان به‌ویژه پرسنل نیروی هوایی و 

همافران این نیرو همراه مردم با صفوف منظم در تظاهرات شرکت کرده‌اند. حضور نظامیان به‌قدری برای 

مردم خوشحال‌کننده است که گرداگرد صفوف آنها حلقه زده و آنها را در آغوش می‌گیرند. 

روزنامه کیهان- ۱۳۵۷ - شاپور بختیار، نخست‌وزیر امروز صبح گفت در مقابل رضاشاه و شاه ایستادگی 

کرده و در مقابل آیت‌الله خمینی و بازرگان هم مقاومت خواهد کرد. دکتر بختیار یک‌بار دیگر تاکید 

کرد که در کشور واحدی چون ایران دو دولت را نمی‌پذیرد و دولتی را که گویا مهندس مهدی بازرگان 

درصدد تشکیل آن است به رسمیت نمی‌شناسد. 

دکتر بختیار گفت تا زمانی که مساله دولت بازرگان در مرحله حرف است، واکنش نشان نمی‌دهد اما اگر 

این دولت شروع به عمل کند دولت بختیار که تنها دولت قانونی کشور است، دست به عمل خواهد زد. 

در جواب این سوال که ممکن است وزیران احتمالی کابینه موقت بازرگان در وزارتخانه‌ها مستقر 

شوند دکتر بختیار گفت که در برابر این عمل رسمی از طرف دولت او واکنش نشان داده خواهد شد. 

دکتر بختیار در کنفرانسی مطبوعاتی که با حضور بیش از ۲۰۰ خبرنگار داخلی و خارجی تشکیل 

شد، نقطه‌نظرهای خود را درباره آزادی، دموکراسی و انتخابات آزاد بیان کرد و گفت: اگر ملت ایران با 

بهره‌گیری از آزادی و دموکراسی به تشکیل حزب‌ها و سندیکاهای قانونی مبادرت کند و حتی خواهان 

تغییر رژیم هم باشد، تسلیم خواهد شد. اما تسلیم زور پرسروصدا نمی‌شود. 

 دکتر بختیار گفت که بسیاری که همین ۱۸ ماه پیش خواهان رعایت اصول قانون اساسی بودند 

اکنون که این مساله توسط من به مرحله اجرا درآمده، باز فریاد بلند می‌کنند و مردم را به خیابان 

می‌کشانند. 

دکتر بختیار گفت که رای ملت در هرچه باشد اگر در انتخاباتی آزاد و واقعی عنوان شود، مورد تایید 

است و تسلیم آن خواهد شد و حتی این امکان وجود دارد که دولت او پیش از موعد مقرر انتخابات 

را برگزار کند، به شرطی که شرایط آرام باشد اما اکنون با این هیاهویی که در خیابان‌ها وجود دارد 

انجام انتخابات پیش از موعد، به نتیجه فاجعه‌آمیزی منتهی خواهد شد. 

 بختیار گفت اگر انتخاباتی آزاد به لغو حکومت سلطنتی منتهی شد او گردن خواهد نهاد اما در جواب 

سوال خبرنگاری که نظر شخصی او را درباره رژیم سلطنتی پرسید، گفت این نظر را برای خودم نگه 

می‌دارم. بختیار از رهبران مردم کوچه و بازار انتقاد کرد که به جای آنکه از آزادی‌های موجود استفاده 

کرده و به فکر تشکیل احزاب سیاسی باشند، سروصدا و دعوا را ترجیح می‌دهند. 

بختیار گفت که دموکراسی بدون حزب‌های سیاسی مطلق وجود نخواهد داشت و وقتی حزب‌ها 

در کار نباشند یا حزب واحدی وجود داشته باشد دیکتاتوری در کشور مستقر خواهد شد. بختیار 

گفت کشور به مدت ۲۵ سال دستخوش دیکتاتوری بوده و اکنون این مساله باید به پایان برسد. 

سیدعطاءالله مهاجرانی

انقلاب اسلامی ایران و تحقق تمدن جدید
روزنامه اطلاعات-1373- به‌گمانم سه نکته مهم و 

محوری در تحول باور و فرهنگ اسلامی به مبانی اصلی 

یک تمدن بزرگ موثر بوده است. به درجه‌ای که این سه 

محور توان و رونق بیابند، شاهد توسعه تمدن اسلامی 

بوده‌ایم و به تناسبی که این محورها به ضعف گراییده‌اند 

تمدن اسلامی ضعیف شده، آسیب دیده و سرانجام در 

مقطعی به تاریخ تمدن پیوسته است.

1- توجه به دانش، ترویج دانش و حفظ اعتبار وحرمت 

دانشمندان و متفکران 

۲ -آزادی

3- چهره پررحمت و عطوف دین

تشویق علم و عالمان که در قرآن و روایات متعدد تبیین شده است. تنها مراد دانش دینی و الهی نبوده است 

والا پیامبر اسلام)ص( نمی‌گفت در جست‌وجوی دانش تا چين بروید. چین در دنیای آن روز یک نقطه بسیار 

دوردست و دست‌نیافتنی تلقی می‌شد، پیداست مراد الهیات و دانش دینی نبوده است. از طرف دیگر تاکید 

مدام بر این نکته که مومن و مسلمان در جست‌وجوی حکمت است و حکمت را از هر کسی و در هر شرایطی 

باید آموخت. تملق را که صفتی بسی نکوهیده است، عالمان دین و اخلاق در راه آموختن ناپسند نشمرده‌اند.

توجه و کوشش پیامبر اسلام)ص( که یاران نزدیکش زبان‌های مختلف مثل عبری و سریانی و... را بیاموزند. 

تبادل اسرای جنگی با کتاب‌های پزشکی، آزاد کردن اسیران جنگی به شرط سوادآموزی به مسلمانان و... 

کلیدهای شناخت يک فرهنگ تحول‌آفرین و خلاق است که سرانجام فارابی و ابن‌سینا و ابوریحان و فردوسی 

و رازی محصول آن تمدن هستند. 

محور دوم آزادی است که خود شرط پیشرفت علمی و توسعه دانش است، اسلام هیچ‌گاه از طرح اندیشه‌های 

دیگر یا به اصطلاح امروز دگراندیشان، دغدغه‌ای به خود راه نداده. باروری فلسفه و کلام در حوزه تمدن 

اسلامی بدون ارتباط با تضارب آرای متفکران و متکلمان اسلامی با فلسفه و کلام یونانی و مسیحی و یهودی 

نبوده و نیست. در حوزه تفکر شیعی در کتاب التوحيد اصول کافی و نیز در احتجاج طبرسی اندیشه‌های 

غیرمسلمانان، دهری‌ها- مادیون و پیروان دیگر ادیان به‌خوبی حفظ شده است. 

متفکر شهید، مرحوم مطهری براساس چنین باوری در کتاب پیرامون انقلاب اسلامی مطرح کرده است، 

ضرورت دارد در دانشکده الهیات ما مارکسیسم به‌عنوان یک مکتب و یک کرسی تدریس شود و استادی که 

درس می‌دهد هم حتما مارکسیست باشد تا از عمق جان و بن دندان از مکتب و مرام خود دفاع کند و در 

برابر متفکران اسلامی نیز نظر و اندیشه خود را مطرح نمایند. 

فروپاشی شوروی دلیل زنده و معاصری است که نشان می‌دهد سیاست پرده آهنین و کشیدن دیوار در 

برابر اندیشه‌ها کارساز و پایدار نیست. هر متفکری و هر نویسنده‌ای و هر هنرمندی به‌مثابه دنیایی است 

با مختصات خود. همان‌گونه که انسان‌ها هیچ‌کدام در شکل، رنگ، آهنگ صدا، تعداد سلول‌ها و در یک 

کلام در صورت انسانی مثل یکدیگر نیستند. تردیدی نیست که گونه‌گونی در دنیای دل و اندیشه آنان بسی 

بیشتر است. حافظ سروده است: 

 بر آستانه میخانه گر سری بینی

مزن بپای که معلوم نیست نیت او 

تردیدی نیست که مراد این نیست که آزادی به‌گونه‌ای تحقق یابد که مبانی اندیشه دین هتک شود. مقصود 

این است که در یک فضای روشن و آزاد، اندیشه دینی بهتر می‌تواند قابلیت‌های خود را نشان دهد. 

نکته سوم سیمایی است که از دین و فرهنگ دینی عرضه می‌کنیم، به تناسبی که این سیما خشن جلوه کند 

از تحقق یک تمدن فاصله می‌گیریم و به نسبتی که سیمای دین عطوف و پررحمت باشد زمینه تحقق تمدن 

فراهم شود. خداوند متعال به صراحت به پیامبر اسام یادآور شده است که اگر خلق و خوی پیامبر)ص( و 

شیوه سلوک او با مسلمانان نرم و پرمهر نبود آنان از اطراف پیامبر )ص( پراکنده می‌شدند. 

واقعیت این است که حادثه‌ای مثل حمله به نجيب محفوظ که پیرمردی هشتاد ساله است و در مجموعه 

آثارش همواره اسلام و قرآن روشن و شفاف و جذاب مطرح شده، و در نطق اخذ جایزه نوبل )که خودش برای 

گرفتن جایزه به سوئد نرفت( یکی از موثرترین دفاع‌ها از آیین اسام انجام شده است، اگر تردید کنیم که 

حادثه حمله به او توسط عوامل امنیتی مصر با اسرائیل صورت نگرفته باید بپذیریم جوانانی که دست به آن 

کار زدند دوستداران غالی اسلام هستند، و یادآور این حکمت درخشنده حضرت امیر که: هلک في رجلان 

محب غال و مبغض غال. 

دو نفر در راه من هلاک شدند. دوستی که در دوستی خود راه مبالغه و افراط بپیماید و نیز دشمنی که 

دشمنی خود را عرضه کند. 

تا مدت‌ها تصویر نجيب محفوظ بر پرده تلویزیون‌ها بود بلکه بتوانند داستان رشدی را مشتبه کنند که اساسا 

اسلام با نویسنده و رمان و فرهنگ مخالف است. 

سه نکته‌ای که ذکر شد مثل اضلاع مثلث متکی بر یکدیگرند. آزادی رأفت و مرافقت دینی و تشویق متفکران 

و دانشمندان این نکات به تحقق يک تمدن کمک می‌کند، به‌ویژه در جهانی که این امور دچار قحط نام در 

زبان و اندیشه مدعیان شده است، سرشت جست‌وجوگر مسلمانان امروز، این مفاهیم را در اسلام می‌جوید. 

جست‌وجویی که متکی بر اندیشه‌ای درست و تجربه‌ای تحقق‌یافته است. ازاین‌رو آنانی که در جهت نومیدی 

مردم و یا ناکام نشان دادن فرهنگ و اندیشه دین می‌کوشند و نیز آنانی که بهانه به دست دشمنان گوش 

به‌زنگ می‌دهند، می‌توانند مثل غبار عمل کنند یا مثل خاشاک چهره رود را بپوشانند. فاصله این فرهنگ 

تا تحقق آن تمدن به درجه و قوت امید یک ملت یا ملت‌های مسلمان است. پیامبر اسلام در روایتی که در 

بسیاری از منابع تاریخی و رجالی و تفسیری شیعه و سنی آمده است از مردم ایران با شوق و تحسین یاد 

کرده است. این جمله درخشنده را مثل مدالی به ملت ایران داده است که اگر دانش یا دین یا ایمان در ثریا 

هم باشد، مردم ایران یا مردانی از ایران بدان دست می‌یابند. آن دانش ثریایی تحقق یک تمدن جدید است. 

تمدنی متکی بر باور و ایمان جوشنده يک ملت. 

سیدمحمود علیزاده طباطبایی

حماسه‌آفرینان 19 بهمن
روزنامه اطلاعات–1373- اولین گلوله مزدوران رژیم ستمشاهی که 

فریاد الله‌اکبر مردم قم را به خاک و خون کشید، زمینه را برای ایجاد 

کینه و انتقام بین ارتش و ملت فراهم آورده بود که کلام کیمیاگرانه 

امام)س( آتش کینه و انتقام را به محبت و برادری تبدیل کرد. آن روزها 

کسی نمی‌دانست- فرمان برادری و محبتی که امام)س( درمورد ارتش 

صادر می‌نمایند در کمتر از یک‌سال، در روز سختی و روز مرگ، ارزش 

نهفته در درون غیورمردان نیروی هوایی را به نمایش درخواهد آورد. 

از همان روزهای اول قيام شعارهای ضد ارتش که از طرف گروه‌های 

چپ به مردم القا می‌شد، با عکس‌العمل امام)س( مواجه بود و بالاخره 

درست در زمانی که ملت انتظار کاری بزرگ را داشتند و بیش از یک 

هفته از ورود امام)س( به خاک گلگون وطن سپری نشده بود ولی 

حکومت طاغوت همچنان جولان می‌داد و خطر دلسرد شدن مردم، 

انقلاب را تهدید می‌کرد؛ کار بزرگ انجام شد. 

 از ماه‌ها پیش پرسنل نیروی هوایی در سرتاسر کشور با وجود جو فشار 

و اختناق حاکم بر ارتش همبستگی خود را به انقلاب به نحوی نمایان 

کرده بودند. به یاد دارم در دیداری که جمعی از پرسنل نیروی هوایی 

با زنده‌یاد حضرت آیت‌الله طالقانی داشتیم، ایشان در سخنان‌شان 

فرمود ملت از شما انتظار کاری بزرگ دارد. این کلام مدت‌ها فکر 

ما را به‌خود مشغول داشت که آن کار بزرگ چه می‌تواند باشد؟ 

هرکدام از بچه‌ها به فراخور موقعیتی که داشتند، دست به اقدامی 

می‌زدند؛ آمریکایی‎ها را تهدید می‌کردند، در سخنرانی‌های فرمایشی 

فرماندهان ایجاد اختلال می‌کردند، با نرفتن به سالن غذاخوری 

به‌صورت دسته‌جمعی اعتراض می‌کردند. با وجود اعلام وضعیت 

فوق‌العاده به‌ظاهر در مقابل عراق هیچ‌کس حاضر به مسلح کردن 

هواپیماها نشد و به آمریکایی‌ها هم اجازه مسلح کردن هواپیماها 

را ندادند. سخنرانی فرمانده ضداطلاعات در قصر فیروزه به آشوب 

کشیده شد، اطلاعیه‌های حضرت امام)س( حتی در داخل اتاق 

فرمانده نیروی هوایی و زیر شیشه میزش قرار داده شد، با لباس نظامی 

و به‌طور رسمی در کمیته استقبال از حضرت امام)س( حضور داشتیم. 

در بازگشت از منزل مرحوم آیت‌الله طالقانی رسما رودرروی نیروهای 

گارد قرار گرفتیم و آنها را مجبور به عقب‌نشینی نمودیم، ولی هنوز تا 

آن کار بزرگ فاصله داشتیم. ناگهان نوری در دل بچه‌ها پدیدار شد، 

آن کار بزرگ طراحی شد. 

قرار شد بچه‌ها در روز ۱۹ بهمن کفن‌پوشان در کمیته استقبال حاضر 

شوند، دل‌ها در سینه‌ها می‌تپید. موضوع کاملا محرمانه مانده بود، 

بچه‌ها یکی‌یکی پیدا شدند. بعضا با لباس نظامی و گروهی هم که از 

شهرستان‌ها آمده بودند، لباس نظامی‌شان داخل ساک‌دستی بود 

که در منازل اطراف لباس نظامی پوشیدند. یکباره همچون یک واحد 

نظامی منظم آماده شدند. هنوز هیچ‌گونه هماهنگی به عمل نیامده 

بود، بعد از آماده شدن بچه‌ها موضوع را با اطرافیان حضرت امام)س( 

در میان گذاشتیم. گفتند امام امروز ملاقات ندارند. ناامید نشدیم، 

اصرار کردیم، التماس کردیم، گفتیم موضوع را با حضرت امام در میان 

بگذارید، می‌گفتند امام هرگز برنامه‌هایشان را تغییر نمی‌دهند. بدون 

اینکه موضوع را به بچه‌ها اعلام کنیم، فرمان حرکت به داخل مدرسه 

علوی صادر شد و تماس‌ها و مذاکرات با جدیت بیشتر دنبال شد و 

پذیرفتند که موضوع با حضرت امام مطرح شود. مطمئن بودیم که 

حسین زمان مهربان‌تر از آن است که حر گونه‌ها را ناامید برگرداند، 

همین‌طور هم شد. غریو شادی مذاکره‌کنندگان بلند شد. امام پاسخ 

مثبت دادند. رژه آنچنان با ابهت و انضباط برگزار گردید که هیچ واحد 

نظامی آموزش‌دیده‌ای قادر به تکرار آن نیست. با وجودی که بچه‌ها 

عمدتا از پرسنل فنی بودند و آموزش‌های نظامی مختصری در اوایل 

خدمت دیده بودند ولی عشق به امام)س( آنچنان شور و هیجانی 

به بچه‌ها داده بود که وصف آن از توان قلم خارج است. با توجه به 

اینکه هنوز امیدی به سقوط زودرس رژیم وجود نداشت از خبرنگاران 

و عکاسان خواستیم عکس نگیرند چون افشای بچه‌ها آنها را با خطر 

مرگ حتمی مواجه می‌کرد. گرچه همه کفن‌پوش آمده بودند ولی 

جانب احتیاط بایستی رعایت می‌شد. فقط یکی از عکاسان اجازه 

یافت از پشت‌سر از رژه عکس بگیرد. 

جالب بود رئیس ستاد بزرگ ارتش! انجام رژه را تکذیب کرد و عکس 

را مونتاژ قلمداد نمود. در پاسخ، حضرت امام)س( حضور غیورمردان 

نیروی هوایی را تایید کردند و عکس را واقعی دانستند. 

چاپ این عکس غول پوشالی رژیم را درهم کوبید و سایر نظامیان در 

فاصله کوتاهی فوج‌فوج به انقلاب پیوستند و امید سردمداران رژیم 

درحال اضمحلال ستمشاهی و حامیانش را به یأس تبدیل نمودند 

و در مقابل امام)س( با شعار: 

ما همه سرباز توییم خمینی

گوش به فرمان توییم خمینی

خمینی روح خدا

فرمانده ‌کل‌قوا 

آمادگی اطاعت از امام را اعلام نمودیم. 

امام)س( ضمن پذیرش این بیعت در قسمتی از سخنان‌شان فرمودند: 

درود بر شما سربازان امام عصر سلام‌الله عليه... ما همه از شماها، 

روحانیت از شماها تشکر می‌کند... 

درود برشما که قدر نعمت خداوند را دانستید و به دامن قرآن پیوستید. 

درود بر شما که ترک کردید حکومت طاغوت را و به حکومت الله 

پیوستید. من امیدوارم که سایر اشخاصی که در آن خدمت هستند، 

آنها هم وظیفه خودشان را بفهمند و به ملت بپیوندند. 

گروه سیاست

صفحه حافظه روزنامه »فرهیختگان« که معمولا شنبه هر هفته با خبرها و روایت‌هایی 
از روزنامه‌ها و رسانه‌های سال‌های گذشته منتشر می‌شد ،  در ایام دهه فجر انقلاب 
اسلامی به صورت روزانه منتشر خواهد شد. در این صفحه تلاش خواهیم کرد ضمن 
مرور وقایع انقلاب، اظهارنظرها و مواضع مهم چهره ها و شخصیت های سال‌های 

ابتدایی انقلاب را نیز مورد بازخوانی قرار دهیم.

محسن تاجیک 
روزنامه نگار

مردم برای حمایت از اقدام 
 امام در تعیین دولت موقت

 به خیابان‌ها آمدند

بختیار در برابر آیت‌الله و بازرگان مقاومت می‌کند

بهزاد نبوی: 

 نهضت آزادی زمانی که 
 قدرت را در دست داشت 
از همه انحصارگرتر بود
‌نهضتی‌ها می‌خواستند مسعود رجوی را 

شهردار تهران کنند

جمهوری اسامی-1374- مهندس بهزاد نبوی عضو مرکزیت 

سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی مواضع این سازمان را در قبال 

نهضت آزادی تشریح کرد. 

او که در یک جلسه پرسش و پاسخ در دفتر این سازمان با خبرنگاران 

سخن می‌گفت، درمورد نهضت آزادی و مهندس بازرگان اظهار 

داشت: »نهضتی‌ها موقعی که قدرت را در دست داشتند از همه 

انحصارگرتر بودند و در تمام دوران حکومت‌شان یک نفر حزب‌اللهی 

را در مجموعه خود راه ندادند و فقط تیپ‌های جبهه ملی و منافقین 

را راه می‌دادند. عده‌ای از آنها در شورای انقلاب دنبال این بودند 

که مسعود رجوی را شهردار تهران بکنند و وقتی ما راجع به اینها 

نظر منفی می‌دادیم، می‌گفتند شما می‌خواهید مسائل داخلی 

زندان‌تان را با آنها تسویه کنید.«  بهزاد نبوی تصریح کرد: »ما نهضت 

آزادی را در سرنوشت انقلاب و نظام موثر نمی‌دانیم مگر از سال ۶۰ 

تا حالا چند نفر عضو جدید گرفته‌اند؟« 

وی افزود: »این آقایان خودشان را با یک جریان برانداز هم‌سرنوشت 

کردند؛ جریانی که کارش عناد با رهبری و نظام اسلامی بود.« 

عضو شورای مرکزی مجاهدین انقلاب توضیح داد: »این آقایان بعد از 

شهادت 72 تن از ترس مردم به نخست‌وزیری پناهنده شده بودند. 

در تظاهرات لایحه قصاص که قرار بود ۳۰ خرداد اتفاق بیفتد این 

آقایان هم همراه‌شان بودند که با آگاهی امام عقیم ماند.« 


